

化州市中垌镇那梨村

“双轮驱动”跑出乡村振兴加速度

茂名晚报讯 在粤桂交界的青山绿水间,化州市中垌镇那梨村犹如一颗新生的明珠,正以“红绿相融”的振兴密码书写时代答卷。这个地处两广三市交界的革命老区村,依托红色基因传承与奇楠沉香产业双轮驱动,绘出一幅“党建强、产业兴、百姓富”的美丽乡村新画卷。

红色铸魂,激活精神动能。古榕树下,南塘口伏击战旧址的红色印记深深镌刻在这片热土。那梨村党支部深挖红色富矿,将党史学习教育基地打造成“沉浸式课堂”,年接待参观者逾万人次。通过组建党员讲解队、开发红色研学路线,让革命精神在情景交融中代代相传。每年“七一”期间,该市各党支部、中小学校在此开展主题党日活动,红色基因转化为振兴发展的内生动力。

土地破局,沉香点绿成金。面对土地沉睡的困境,村党总支创新“党支部+企业+农户”模式,党员干部带头流转土地,成功引进天香奇楠公司投资2000多万元建设830多亩种植基地。通过“保底收益+务工收入+分红”机制,50余名村民实现家门口就业,人均月增收2800元。

更带动10余户农户发展庭院种植,形成“基地示范+散户联动”的产业链,预计2025年产业综合产值突破5000万元。

文旅融合,释放乘数效应。那梨村巧打“红绿融合牌”,以红色遗址为核心打造文旅综合体,配套建设农耕体验园、沉香文化馆等特色项目。今年“五一”期间接待游客超2000人次,带动农家乐、民宿等增收12万元。随着环村景观带、革命故事墙绘等20余个项目的落地,“红色研学+生态观光+康养休闲”的全域旅游格局加速形成。

从“守着青山无出路”到“红绿生金富万家”,那梨村的蝶变印证了党建引领乡村振兴的实践伟力。如今,这个边陲村庄正以“红色引擎”驱动“绿色经济”,在“百千万工程”的赛道上跑出加速度,为化州乡村振兴提供了鲜活样本。

(茂名日报社全媒体记者 梁郁文 通讯员 陈杨官 董天忠)

推进百县千镇万村高质量发展工程

斩获1铜2优胜奖

茂名市东南高级技工学校在省职业技能大赛中创历史佳绩



茂名晚报讯 广东省第四届职业技能大赛目前正在激烈进行中,茂名市东南高级技工学校代表队凭借出色表现,连日来捷报频传,已斩获1枚铜牌、2项优胜奖。

捷报频传 首进前三

本次大赛汇聚了全省各地职业院校的精英选手,是省内规格最高、规模最大、影响力最广的职业技能赛事之一。东南高级技工学校师生参赛队在多个赛项中凭借扎实的专业知识、精湛的操作技能和拼搏精神脱颖而出。在鸿蒙应用开发项目比赛中,该校信息工程系老师廖华俏荣获铜牌(第三名),这是茂名市首次在该项目进入前三名,实现了历史性突破。食品工程系老师陈聪伟在药物制剂项目中获得第四名,并荣获优胜奖。信息工程系2021级五年制计算机网络1班的陈广涛同学在移动应用开发项目中获得第五名,同样荣获优胜奖。

师生共话成长感悟

赛后,该校为获奖师生举办欢迎仪式并召开座谈会。党支部书记、校长陈勇表示:“此次佳绩是学校深化‘以赛促教、以赛促学’理念的成果体现。我们将继续坚持该理念,深化教学改革,培养更多高技能人才。”常务副校长梁进连表示,学校将技能竞赛融入日常教学中,通过“校级—市级—省级”三级竞赛体系,让学生在实战中锤炼技能、积累经验,培养更多契合产业需求的高技能人才。

廖华俏分享备赛经历时感慨:“参赛经验让我深刻体会到‘以赛促学’的力量。未来,我希望将比赛中积累的实战经验转化为教学资源。在课程中引入更多真实项目案例、优化团队协作模式,改革课程内容,帮助学生提升技术应用能力,让教学更贴近行业需求。”

陈广涛则坦言:“本次备赛时间十分紧张,因此我非常感谢学校‘以赛促学’的培养模式,让我快速进入备赛状态。我果断调整策略,放弃难题专攻小题,争取最优的结果。”

打造高技能人才摇篮

据了解,东南高级技工学校作为国家级高技能人才培训基地和广东省示范性技工院校,始终以“为党育人、为国育才”为使命,不断加强高技能人才培养工作,为国家和社会的教育事业发展贡献更多力量。

校方表示,从校赛选拔到省赛冲刺,学校建立阶梯式竞赛平台,让学生在实战中锤炼技能,形成“以赛促学、以学促赛”的良性循环,助力高技能人才成长;通过设立举办表彰大会、开展事迹宣讲等多元举措,学校构建起物质激励与精神引领相结合的保障体系,在校园内营造浓厚氛围,有效激发师生投身技能竞赛的热情;动态跟踪行业技术标准,将竞赛考核要点转化为教学内容,推动课程体系与产业需求精准对接,确保人才培养方向行业需要发展同频共振。

(茂名日报社全媒体记者 郑耀林)

电白区举办老年人防范“温情”诈骗宣传活动 筑牢银龄安全防线



茂名晚报讯 记者李光耀 近日,电白区民政局联合中国人寿保险电白支公司在沙院镇金凤村委会举办“2025年茂名市电白区老年人防范诈骗知识宣传活动——温情骗局”专题讲座。活动聚焦当前农村常见的诈骗形式,通过案例剖析、风险提示等方式,为现场近30名老年村民筑起反诈防护网。

上午9时多,三楼会议室内座无虚席。主讲人蔡超田通过投影展示“算命先生”“尼姑化缘”“免费体检”“急需医药费”四种老年人趁圩、在村中所遇及电话中听到的典型案例,通过“亲情关怀”“健康养生”“情感诈骗”等一个个案例揭开了温情诈骗的层层面纱。并分析了老年人容易上当受骗的心理状态,指出

认知少缺乏判断力,贪图便宜,缺乏倾诉对象,身体欠佳的老年人容易受骗,并据此作出风险提示:警惕陌生人的突然关心,涉及金钱时务必与家人核实;保健品购买要认准“蓝帽子”标志,勿信“包治百病”宣传;定期与子女沟通。

活动最后,蔡超田建议大家到村委会年轻干部的帮助下安装国家反诈APP,防范诈骗的发生。

一位年近八旬的奶奶在活动后感慨:“以前不知道,一听吓一跳,以后还是要小心,以免被坏人骗了。”

随着人口老龄化加剧,电白区正通过多种宣传途径,织密织牢老年人权益保障网。让更多老年人知晓常见的骗子套路,谨防上当受骗。



扫一扫 看视频

主讲嘉宾向社区居民讲解老人受骗典型案例。
茂名日报社全媒体记者李颜东摄

怀乡镇共青团开展主题团日活动 书香浸润“五一”阅读点亮假期

茂名晚报讯 记者李光耀 通讯员湛朋 五一假期,当人们纷纷踏上出游之旅,沉浸在休闲娱乐的欢乐氛围中时,在信宜市怀乡镇,却有一群少年儿童以书为友,在墨香中开启了一场别样的成长之旅。五一期间,该镇共青团充分发挥“青年之家”阵地作用,精心策划并开展了“书香伴读,阅读分享”点亮假期主题团日活动,为孩子们打造了一个充满书香的温馨假期。

活动伊始,该镇“青年之家”内便弥漫着浓厚的阅读氛围。在该镇共青团工作人员和志愿者的引导下,孩子们有序地从书架上挑选自己感兴趣的书籍,无论是趣味十足的童话故事、蕴含哲理的寓言经典,还是充满神秘色彩的科普读物,都成了孩子们手中的“珍宝”。他们或独自坐在角落,全神贯注地阅读,在一个个精彩的故事中感受文字的魅力;或与同伴围坐在一起,轻声交流着

阅读感受,分享着书中的奇妙世界。

为了让阅读活动更加生动有趣,活动还特别设置了阅读分享环节。在志愿者的带领下,孩子们纷纷踊跃参与,将自己在阅读过程中的收获与感悟进行分享。有的孩子声情并茂地讲述着书中主人公的励志故事,鼓励大家勇敢面对困难;有的孩子分享了从科普书籍中学到的新奇知识,引得小伙伴们阵阵惊叹;还有的孩子结合自己的生活实际,畅谈阅读给自己带来的改变和成长。

在分享过程中,孩子们不仅锻炼了表达能力,更从他人的分享中开阔了视野,收获了更多的知识与快乐。此次“书香伴读,阅读分享”点亮假期主题团日活动的开展,不仅丰富了少年儿童的五一假期生活,让他们在阅读中汲取知识、收获成长,更激发了他们对阅读的热爱,培养了良好的阅读习惯。